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سمیرا جعفری  افزایش قیمت بلیت کنسرت ها در ماه‌های اخیر، دوباره بحث قدیمی »مقصر اصلی 
گرانی« را در برگزاری کنسرت ها زنده کرده است؛ اما این بار اختلاف ها فقط میان مخاطب و گزارش

مسئولان نیست. در حالی که برخی مدیران سالن ها افزایش اجاره ها را رد می کنند و ترجیح می دهند 
به دلیل »دولتی بودن یا ملاحظات اداری« درباره جزئیات قیمت گذاری توضیح ندهند، بخشی از تهیه کنندگان نیز معتقدند فشار 
اصلی متوجه آن ها شده و حتی در واکنش به اظهارات اخیر مدیرکل دفتر موسیقی، از گفت‌وگوی مستقیم با رسانه ها خودداری 
می کنند. در این میان، هر طرف ماجرا روایت متفاوتی دارد. سالن ها از عدم افزایش قابل توجه اجاره ها می گویند، تهیه کنندگان از 
هزینه های سنگین و سود حداقلی دفاع می کنند و نهادهای دولتی بر لزوم شفاف سازی و کنترل قیمت ها تأکید دارند؛ اما نتیجه 
این گفت وگوهای نیمه تمام، بیش از هر چیز در سبد فرهنگی مخاطبی دیده می شود که حالا برای خرید یک بلیت کنسرت، بیش 

از گذشته باید تصمیم اقتصادی بگیرد.

کنسرت�ها کنسرت�ها   در در 
بن�بست قیمتبن�بست قیمت

بتواند بازار را مدیریت و انحصار را بشکند.
یکی دیگر از محورهای انتقادی ارجمند، نبود 
سازوکار مشخص برای اعلام جزئیات قیمت گذاری 
کنسرت هاست؛ موضوعی که موجب شده سهم هر 
بخش از درآمدهای حاصل از برگزاری کنسرت برای 

افکار عمومی نامشخص باقی بماند.
او در این باره اذعان کرد: دلیل این آشفتگی، عدم 
وجود نظام صنفی فعال است. در سطح جهانی، این 
نهادهای صنفی هستند که شاخص های دستمزد و 
نرخ گذاری را تعیین می کنند. ما در ایران چنین ساختار 
منسجمی نداریم؛ وگرنه تعریف یک مدل عادلانه برای 
قیمت گذاری که هم حقوق هنرمند را حفظ کند و هم 
برای مخاطب شفاف باشد، نه تنها غیرممکن نیست، 

بلکه امری ضروری است.
به گفته او، وزارت فرهنگ می تواند با تدوین یک 
لایحه و اخذ مصوبه از هیئت وزیران، زمینه اجرای 
چنین سازوکاری را فراهم کند. ارجمند با اشاره به دوران 
مسئولیت خود در دفتر موسیقی گفت: در آن مقطع، 
ما با خلأ کامل ضوابط در برگزاری کنسرت ها مواجه 
بودیم. عملًاً هیچ شیوه نامه ای وجود نداشت و هر 
نهادی به خود اجازه می داد در فرآیند برگزاری دخالت 
کند. کنسرت گذار و سرمایه گذار در قانون به رسمیت 
شناخته نمی شدند. من برای نخستین بار شیوه نامه 
اجرایی صحنه ای را تدوین و با ابلاغ وزیر اجرایی کردم. 
که البته این اقدام، بستر رسیدگی به اعتراضات و 

اختلافات را فراهم کرد.
ارجمند معتقد است یکی از مشکلات جدی امروز، 
تضعیف نهادهای صنفی موسیقی است؛ نهادهایی 
که باید نقش مطالبه گر و تنظیم کننده بازار را ایفا کنند.
وی ادامه داد: مشکل اینجاست که نهادهای صنفی 
ما بیش از حد ضعیف شده اند. این مطالبه‌گری باید از 
دل تشکل ها آغاز شود تا به دولت برسد. قاعده مند 
کردن بازار، کار پیچیده ای نیست؛ اراده ای می خواهد 

که باید از یک جایی آغاز شود.
او همچنین به یکی دیگر از چالش های حوزه 
موسیقی اشاره و افزود: علاوه بر این، چالش سالن های 
چندمنظوره را نیز نباید نادیده گرفت. متولی این 
سالن ها صرفاًً وزارت فرهنگ نیست و کاربری های 
متنوعی دارند. اما معضل بزرگ تر، فقدان نظارت بر 
سالن های تشریفات و عروسی است. این بی نظارتی 
باعث شده بخش بزرگی از نوازندگان خانه نشین شوند.
پیروز ارجمند یکی دیگر از چالش های جدی 
حوزه موسیقی را فقدان نظارت بر برخی فعالیت های 
موسیقایی خارج از چارچوب های رسمی می داند؛ 

اجاره بهای سالن هاست. بنابراین اولین نقطه برای نقد 
و بررسی تخصصی، همین تالارها و سالن های برگزاری 
هستند. باید پرسید این مکان ها بر اساس چه ضوابط 
و استانداردهایی نرخ های خود را به صورت مستمر 
افزایش می دهند؟ آیا این افزایش ها ضابطه مند است 

یا تابعی از انحصارطلبی و نوسانات بازار؟
او در ادامه به با رد برداشت های نادرست افکار 
عمومی که تصور می کنند افزایش قیمت بلیت ها 
مستقیماًً به سود هنرمندان تمام می شود، اذعان 
داشت: در حالی که تصور می شود قیمت بالای بلیت 
به جیب هنرمندان می رود، در واقعیت دستمزد 
نوازندگان و آهنگسازان طی سال های اخیر با تورم 
رشد نکرده است. کمترین سهم از درآمد یک کنسرت 
به هنرمندان تعلق می گیرد و پس از آن، بیشترین 
هزینه ها مربوط به خواننده و شرکت های تهیه کننده 
است. باید تأکید کنم که در این چرخه، هنرمندان 
نه تنها مقصر نیستند، بلکه خود نیز قربانی این 

وضعیت اند.
مدیرکل اسبق دفتر موسیقی وزارت فرهنگ 
معتقد است ریشه اصلی مشکلات بازار موسیقی را 
باید در سیاست گذاری های کلان جست وجو کرد؛ 
سیاست هایی که آثار آن در کوتاه مدت دیده نمی شود 
اما در بلندمدت، ساختار بازار را با بحران مواجه می کند.
او افزود: یکی از جدی ترین آسیب ها، عدم 
سرمایه گذاری دولت و بخش خصوصی در ایجاد 
استانداردهای زیرساختی است. اگر ما تعداد کافی 
سالن استاندارد داشتیم، شاهد این انحصارطلبی 

فعلی در فضای برگزاری کنسرت نبودیم.
به اعتقاد ارجمند، مجموعه های دولتی و نهادهای 
عمومی که وظیفه حمایت از موسیقی را بر عهده دارند 
نیز از مأموریت اصلی خود فاصله گرفته اند. او با طرح 
این پرسش گفت: آیا تالار وحدت یا سایر مجموعه‌های 
دولتی، طبق رسالت شان، سالن را به صورت حمایتی 
در اختیار گروه های موسیقی هنری و کلاسیک قرار 

می دهند؟ اگر نه، پس نقش حمایتی آن ها کجاست؟
ارجمند بر این باور است که دولت باید از نقش 
تصدی گر فاصله بگیرد و به سمت تسهیل گری حرکت 
کند. او اظهار کرد: با توجه به اینکه ساخت سالن 
کنسرت، به ویژه با سازه های فضایی مدرن، پروژه ای 
زودبازده و از نظر اقتصادی کاملًاً مقرون  به ‌صرفه 
است، دولت می تواند با مشارکت شهرداری ها و بخش 

خصوصی، زیرساخت های لازم را فراهم کند.
او در ادامه اشاره کرد: تهران همین امروز حداقل 
به پنج سالن با ظرفیت بالای پنج هزار نفر نیاز دارد تا 

تهیه کنندگان باید به سود منطقی قانع باشند
افزایش قیمت بلیت کنسرت ها در ماه های اخیر 
به یکی از بحث برانگیزترین موضوعات حوزه موسیقی 
تبدیل شده است. در این میان، بابک رضایی، مدیرکل 
دفتر موسیقی وزارت فرهنگ، در گفت‌وگوهای 
اخیر خود با رسانه ها ضمن انتقاد از قیمت های چند 
میلیونی برخی کنسرت ها، بر لزوم شفاف سازی سازوکار 
قیمت گذاری تأکید کرده و معتقد است تهیه کنندگان 
باید به سود منطقی و متعارف قانع باشند؛ موضعی 
که با واکنش برخی فعالان صنعت موسیقی نیز مواجه 

شده است.
رضایی با اشاره به افزایش قیمت برخی بلیت ها 
تأکید کرده است که نرخ های چندمیلیونی مورد تأیید 
دفتر موسیقی نیست و باید مشخص شود این قیمت ها 
بر چه مبنایی تعیین شده اند. به گفته او، بررسی اجزای 
تشکیل‌دهنده قیمت بلیت و سهم هر بخش از 
هزینه های برگزاری کنسرت، یکی از موضوعات مهمی 

است که باید شفاف شود.
بر اساس این گفته ها، در چالش این هفته روزنامه 
صبا به سراغ دیدگاه های موافق و مخالف درباره گرانی 

بلیت کنسرت ها رفته ایم که در ادامه می خوانید.

 هنرمندان قربانی اند،
 نه عامل گرانی

 پیروز ارجمند، مدیرکل اسبق دفتر موسیقی 
وزارت فرهنگ: 

افزایش نزدیک به ۵۰ درصدی قیمت بلیت 
کنسرت ها در ماه های اخیر، بار دیگر موضوع دسترسی 
عمومی به موسیقی زنده را به یکی از بحث های جدی 
حوزه فرهنگ تبدیل کرده است. بسیاری از مخاطبان، 
گرانی بلیت ها را نتیجه مستقیم تورم و افزایش 
هزینه های اقتصادی می دانند، اما پیروز ارجمند، 
آهنگساز، پژوهشگر موسیقی و مدیرکل اسبق دفتر 
موسیقی وزارت فرهنگ، معتقد است ماجرا ابعاد 
پیچیده تری دارد و باید سهم هر یک از عوامل مؤثر در 

قیمت نهایی بلیت به صورت دقیق بررسی شود.
ارجمند در تحلیل وضعیت موجود، نخستین عامل 
اثرگذار بر افزایش قیمت بلیت را هزینه های جاری و 
اجاره بهای سالن ها دانسته و گفت: بیشترین فشار 
هزینه ای در قیمت بلیت، متوجه هزینه های جاری و 

مسئله‌ای که به اعتقاد او، مستقیماًً بر بازار کار 
نوازندگان تأثیر گذاشته است.

وی تاکید کرد: ورود پدیده ای به نام دی جی ها که 
هیچ نهاد ناظری بر فعالیتشان نظارت ندارد، بازار کار 
نوازندگان زنده را تخریب کرده است. حتی مراجع 
انتظامی و اماکن نیز عملًاً ادعا می کنند که بر محتوای 
برنامه های داخل تالارها نظارتی ندارند. این خلأ قانونی 
باعث شده ده ها هزار نوازنده در سال های اخیر عملًاً از 

چرخه اشتغال حرفه ای خارج شوند.
به باور ارجمند، وزارت فرهنگ باید با جدیت 
بیشتری به این حوزه ورود کند، اما پیش از آن، 
مطالبه گری از سوی نهادهای صنفی موسیقی 
مانند»خانه موسیقی« و »انجمن صنفی هنرمندان 

موسیقی« ضروری است.
ارجمند در ادامه، یکی از مشکلات ساختاری 
نظام فرهنگی و حتی نهادهای صنفی را حذف مردم از 
فرآیند تصمیم سازی می داند. او معتقد است هرچند 
در سال های گذشته تلاش هایی برای مطالبه گری 
صورت گرفته، اما این اقدامات کمتر به نتیجه مطلوب 

رسیده اند.  
وی افزود: یکی از اشکالات ساختاری در نظام 
دولتی و حتی در بدنه نظام صنفی ما، حذف مردم 
از معادلات و تصمیم گیری هاست. در واقع، ما در 
تصمیم سازی های کلان، جایگاهی برای نقش‌آفرینی 

مستقیم مخاطبان و هنرمندان در نظر نمی گیریم.
به اعتقاد این پژوهشگر موسیقی، در نهایت این 
مخاطب است که بیشترین آسیب را از شرایط موجود 
می بیند؛ مخاطبی که یا باید موسیقی زنده را از سبد 
فرهنگی خود حذف کند یا هزینه های سنگینی برای 

استفاده از آن بپردازد.
ارجمند بیان کرد: نرخ گذاری ها بر مردم فشار 
می آورد و آسیب های جدی به سبد فرهنگی خانوار وارد 
می کند. این موضوع باید با همان دقتی که رسانه ها و 
فعالان حوزه موسیقی به آن می پردازند، مورد پیگیری 

قرار گیرد.
ارجمند با اشاره به تجربه های اجرایی خود در حوزه 
مدیریت شهری، معتقد است حمایت و تسهیل‌گری 
دولت می تواند نقش مهمی در جذب سرمایه گذاران 

ایفا کند.
او می گوید: تجربه شهرداری همدان نشان داد که 
حمایت دولت و نقش تسهیل گر شهرداری چگونه 
می تواند بخش خصوصی را ترغیب کند. با ارائه 
تسهیلات و شرایط مناسب، سرمایه گذاران به سرعت 
وارد میدان شدند و پروژه هایی مانند هتل سازی را 

پیش بردند.
او ادامه داد: همین الگو را می توان در حوزه ساخت 
سالن کنسرت نیز اجرا کرد. در حال حاضر شخصاًً 
پیگیر چندین پروژه برای احداث سالن کنسرت با 
شهرداری ها و سرمایه گذاران مختلف در شهرهای 
گوناگون هستم؛ پروژه هایی که بدون هیچ نفع 
شخصی و صرفاًً با هدف ارتقای زیرساخت ها دنبال 

می شوند.
ارجمند معتقد است اگر دولت اراده ای جدی برای 
توسعه زیرساخت های موسیقی داشته باشد، می‌توان 
در مدت کوتاهی شاهد تحولی بزرگ در این حوزه بود.

او سپس به یکی از تجربه های شخصی خود اشاره 
کرد و گفت: من نیز پیگیری هایی برای احداث یک 
سالن ۱۲ هزار نفری در ورزشگاه آزادی داشتم، اما 
متأسفانه این پروژه با لابی گری برخی افراد ذی نفع 
در حوزه موسیقی که خواهان حفظ وضعیت موجود 

بودند، متوقف شد.
بخش دیگری از انتقادات ارجمند متوجه روابط 
اقتصادی حاکم بر بازار برگزاری کنسرت هاست. او از 
شکل گیری روابط ناسالم میان برخی تهیه کنندگان و 
مدیران سالن ها سخن گفت؛ روابطی که به اعتقاد او، 

موجب افزایش مصنوعی هزینه ها شده است.
ارجمند اذعان کرد: روابط ناسالم بین تهیه کنندگان 
و مدیران سالن ها، به ویژه در بسیاری از شهرستان ها، 
به یک تجارت کثیف دامن زده است. شرکت ها در 
ابتدای سال سالن ها را اجاره می کنند و سپس با قیمت 
بالاتر، سانس ها را به شرکت های دیگر یا تهیه کنندگان 

جوان تر و فاقد قدرت چانه زنی می فروشند.
او ادامه داد: درصدی از این سود کاذب میان 
مدیران سالن و این شرکت ها تقسیم می شود. 
این پدیده در تهران نیز وجود دارد و باعث می‌شود 
تهیه کنندگان تازه کار یا فاقد پشتوانه، امکان ورود به 

این عرصه را نداشته باشند.
به گفته ارجمند، این چرخه ناسالم تنها به سالن ها 
محدود نمی شود و در برخی موارد به قراردادهای میان 
تهیه کنندگان و خوانندگان نیز سرایت کرده است؛ 
وضعیتی که به شکل گیری واسطه گری و افزایش 

هزینه های پنهان در بازار موسیقی منجر شده است.
ارجمند معتقد است: از سویی دیگر مخاطب، که طبق 

جدال دولت، تهیه کننده و سالن دار بر سر یک بلیتجدال دولت، تهیه کننده و سالن دار بر سر یک بلیت

شنبه های چالشی 

روزنامه صبا؛ تریبونی 

آزاد برای اهالی 
فرهنگ و هنر


